
Теорія і практика інтелектуальної власності � 4/2018 5

ISSN 2308-0361

Стаття присвячена дослідженню творчої діяльності та її ролі в авторському праві.
Розглянуто поняття творчості, взаємозв’язок творчої особистості з суспільством, про-
аналізовано оригінальність і новизну як ознаки творчої діяльності, з’ясовано змістов-
ну сутність художньої, наукової та технічної творчості.
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Творчість — це безкінечний
пошук себе там,

де ти себе вже 
знайшов.

Оксана Бондаренко

Вступ. Авторське право охороняє
твори — результати інтелектуальної
творчої діяльності, виражені в якій-не-
будь об’єктивній формі.

Термін «інтелектуальна» у цій кон-
струкції вживається не для позначення
якогось рівня інтелектуального розвит-
ку автора – ним може бути і дитина, і
людина з психічним розладом, і це не
перешкоджає творам такої особи одер-
жувати правову охорону. Використання
терміну «інтелектуальна» здійснюється з
метою розмежування розумової і фізич-
ної праці, творчості і ремесла. Однак ін-
телектуальний компонент властивий ба-
гатьом сферам життєдіяльності людини
і наявність лише цього компонента не-
достатня в авторському праві. Для на-
дання певному об’єкту правової охорони
він має бути результатом не тільки інте-
лектуальної, а й творчої діяльності. Ро-
зуміння її витоків та основ дозволяє вио-

кремити твори з-поміж інших напрацю-
вань і здобутків людини, розрізнити,
який результат знаходиться під дією ав-
торського права, а який — ні. Тому до-
слідження сутності людської творчості
не втрачає своєї актуальності і в умовах
сьогодення.

Літературний огляд. Феномен
творчості — невичерпна тема науко-
вих пошуків. Хоча М. О. Бердяєв за-
значав, що творчий акт людини здій-
снюється в тому плані буття, на який
не простягається компетенція науки
[1, 107], творчість неодноразово става-
ла об’єктом дослідження у філософії,
психології, соціології, педагогіці, куль-
турології, існує навіть окрема наука,
яка вивчає закономірності творчої ді-
яльності людини — евристика. Ґенеза
творчості щороку розвивається у вели-
кій кількості праць в найрізноманітні-
ших сферах. При підготовці цієї статті,
що зумовлено поставленою метою, ви-
користано лише деякі існуючі наукові
здобутки, авторами яких є Є. О. Архи-
пова, Є. В. Гетманська, Ф. П. Власен-
ко, П. Ф. Кравчук, О. М. Махлай,
Ю. М. Резнік. 
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Мета та задачі дослідження.
Мета цього дослідження полягає в
аналізі сутності творчої діяльності, її
ознак та видів.

Змістовна сутність творчості.
Творчістю називають діяльність люди-
ни, спрямовану на пізнання та перетво-
рення дійсності, що створює нові, оригі-
нальні, ніколи раніше не існуючі пред-
мети, твори тощо з метою удосконалення
матеріального та духовного життя сус-
пільства [2, 389]. Під творчістю пропону-
ється розуміти діяльність людини, що
характеризується оригінальністю і но-
визною та передбачає використання не-
стандартних способів і засобів при вирі-
шенні професійних завдань, вміння від-
хилятись у разі потреби від традиційних
схем мислення, швидко вирішувати про-
блемні ситуації та діяти у непередбаче-
них умовах, по-новому дивитись на
звичне [3, 144]. Творчість — постійний
пошук нового, незвіданого, тому пов’яза-
на з постійним розвитком особистості та-
лановитих людей, які прагнуть розвива-
ти свій талант, навчатись традиціям і
створювати новації [4, 217].

Результати творчої діяльності розви-
вають культуру і мистецтво і в такий
спосіб впливають на суспільство, збага-
чують його духовні цінності. Варто підт-
римати думку, що у процесі життєдіяль-
ності людина творить суспільство як
певний об’єктивно-інституалізований
системний соціальний світ. Творча осо-
бистість дає той необхідний поштовх, той
ковток свіжого повітря суспільству, за-
вдяки якому воно набуває великої
значущості не тільки для своїх членів,
але й для наступних поколінь, які вже
будуть спиратися на цей творчий доро-
бок для подальшого розвитку [5, 7]. 

Суспільство також впливає на авто-
рів, і цей вплив може бути не лише по-
зитивним і таким, що розкриває нові
можливості для творчості. І. М. Мелі-
ков називає суспільство опозицією
творчості, вказуючи, що суспільство
опосередковує людину, визначає межі
її розвитку, встановлює обмеження, а
творчість ці межі руйнує. Суспільство

не завжди духовне і часто консерватив-
не відносно духовних перетворень, в
той час як творчість одухотворяє соці-
альність і несе духовність у собі. Твор-
чість — це протест проти існуючих
умов, творець бачить недосконалість
життя  і намагається змінити його
своєю творчістю. Творчість є основою
суспільства, але розвивається на про-
тивагу йому, не набуває соціальну сут-
ність, а зберігає духовну [6, 6–7, 18, 20].
Суспільство може неумисно чи свідомо
відхиляти нові творчі здобутки, вва-
жаючи протистояння суспільному ста-
тус-кво достатньою причиною, щоб іг-
норувати інноваційні ідеї [7, 90]. Тому
слушним видається твердження, що
творчість — синтез конструктивності
(створення нових ідей, законів, пара-
дигм у будь-якій сфері соціокультурної
діяльності) і деструктивності (руйну-
вання поглядів і стереотипів, подолан-
ня норм, цінностей, ідеалів, що укорі-
нені в суспільній свідомості, але періо-
дично стають не адекватними) [8, 8].

Творчість традиційно пов’язують зі
створенням чогось нового, проте зв’язок
творчої діяльності з її результатом не
настільки очевидний. Як відзначає
Ю. М. Резнік, творчість є не виробницт-
вом і тиражуванням нових продуктів, а
певним актом посвячення людини у та-
ємниці світу, переходом від персональ-
ності людини з її індивідуальним досві-
дом до трансперсонального стану, в
якому виявляються та актуалізуються
невідомі раніше можливості [9, 196].
Висновки в цій же площині робить
Т. І. Левченко, звертаючи увагу, що
творчість — це створення нового, а не
прагнення кінцевого продукту [10,
397]. Як зауважує І. М. Меліков, коли
діяльність спрямована на результат,
така діяльність є працею, і тільки спря-
мованість на процес є творчістю. Ре-
зультат прив’язує діяльність до світу,
підпорядковує її певним умовам, а
творчий процес є тим, що звільняє від
залежностей та причинної обумовлено-
сті. Діяльність, спрямована сама на
себе, приносить значимий результат,
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свобода від результату у творчості і
означає досягнення результату [6, 17]. 

Дійсно, в основі творчості завжди
тільки процес. Мені імпонує є думка,
що творчість — реалізація духовної
спроможності людини, спосіб здійснен-
ня нею можливості бути [11, 30]. Люди-
на творить тому, що не може не твори-
ти, це її спосіб існування і буття.

У творчій діяльності поєднуються сві-
доме і несвідоме. Науці, культурі, ми-
стецтву відомі численні випадки, коли
майбутній результат отримувався у
стані послабленого контролю свідомості,
уві сні. Під впливом сновидінь були
створені численні музичні і літературні
твори, зокрема, сюжет комедії «Лихо з
розуму» спочатку наснився О. С. Грибо-
єдову; Ф. Бантінг побачив сон про експе-
римент, проведення якого призвело до
відкриття інсуліну; відкриття періодич-
ної таблиці хімічних елементів
Д. І. Менделєєва, формули бензольного
кільця Ф. А. Кекуле також відбулося уві
сні. Взаємозв’язок свідомого і несвідомо-
го в творчій діяльності пояснюється так. 

В момент творчості, невимушеної
активності психіки людина не здатна
скеровувати потік образів, вони зарод-
жуються та зникають спонтанно, більш
яскраві і динамічні витісняють менш
яскраві. Свідомість при цьому виконує
роль екрану, на якому людське несвідо-
ме себе відображує. Свідомість у твор-
чому процесі пасивна і тільки сприй-
має творчий продукт, несвідоме актив-
но породжує творчий продукт і подає
його свідомості [12, 156]. 

Отже, «формулу» творчої діяльності
можна описати так. На підсвідомому
рівні людини з’являється образ,  підсві-
домість транслює його свідомості. Роль
останньої полягає в тому, щоб надати
цьому образу певну конкретику і виро-
бити рішення, яким чином він може
бути втілений у відповідній формі. Сві-
доме осмислення поштовхів й осяянь,
які виникли у підсвідомості, необхідне
для того, щоб людина, використовуючи
ті чи інші інструменти, могла виразити
свій задум в об’єктивній формі. 

Численні продукти інтелектуальної
діяльності — договори, законопроекти,
бухгалтерська звітність, судові рішен-
ня тощо — не відносяться до сфери
творчості тому, що в них відсутня під-
свідома складова. Інтелектуальна ді-
яльність потребує логічного мислення,
аналізу, певних знать та навичок,
однак у ній задіяна тільки свідомість.
Творчість же здійснюється в іншому
просторі, в ній аналіз та послідовне
мислення мають другорядне значення.
Свідомість активна тоді, коли відбува-
ється доопрацювання твору, свого роду
шліфування, однак творча діяльність
виникає у підсвідомості.

Ознаки творчої діяльності. Твор-
чу діяльність характеризують дві риси:
оригінальність і новизна. 

Оригінальність не означає створен-
ня твору на основі унікальної, раніше
не існуючої ідеї або появу незвичного
результату. В наукових працях заува-
жується, що оригінальністю є нестан-
дартне бачення ситуації, бажання екс-
периментувати, здатність пошуку при-
хованих зв’язків, нових методів,
відмова від сліпого копіювання чужих
моделей поведінки, думок, поглядів
тощо [13, 17–18]. В авторському праві
термін «результат творчості» розумієть-
ся не в сенсі створення «на пустому
місці» (ex nihilo), і оригінальність твору
не обов’язково повинна бути абсолют-
ною. Немає необхідності, щоб автор був
вільним від зовнішніх впливів. Вико-
ристані автором ідеї можуть бути старі
як світ, проте це не заважає твору бути
оригінальним, оскільки авторське
право вважає допустимою творчість на
основі вже існуючих елементів. Голов-
не тут — щоб твір відрізнявся від своїх
попередників, щоб він не був копією ін-
шого твору [14, 58]. Творча діяльність
повинна мати певний ступінь індивіду-
альності, яку ми часто визначаємо як
оригінальність. Автор повинен зробити
особистий вибір у процесі своєї творчої
діяльності; людина в процесі творчої
діяльності змушена приймати певні
особисті, індивідуальні рішення. Це і
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веде до того, що предмет характеризу-
ється як оригінальний твір [15, 363].

Таким чином, оригінальність озна-
чає не унікальність та абсолютну не-
схожість з усіма іншими творами, а ав-
тентичність, самобутність, коли твір не
відтворює повністю чи частково інші
твори, а є результатом самостійної
творчої праці його автора. Оригіналь-
ність в авторському праві — це індиві-
дуальність: твір є оригіналом самого
себе, а не копією якогось іншого твору. 

Критерій новизни у творчості також
не має абсолютного характеру. Звісно,
автор може вигадати нову ідею чи ство-
рити нову форму вираження, однак
концептуальна сутність новизни поля-
гає в іншому. Як зауважується з цього
приводу, відомий продукт, створений
особистістю самостійно, нетрадиційним
способом чи такий, що виявився неспо-
діваним, невідомим раніше суб’єкту
творчості, є відображенням дійсно
творчого відношення до справи, в про-
цесі чого відбувається розвиток і збага-
чення здібностей особистості [16,
130–131]. Творчість — завжди новизна,
вона є антиподом звичайної, стереотип-
ної діяльності і не повторює вже рані-
ше відоме. Творчий процес починаєть-
ся там, де немає готових алгоритмів
розв’язання, де відомі рецепти і спосо-
би дії виявляються не результативни-
ми, де потрібен пошук. В акті творення
відбувається переоформлення думки,
культивування її на нових засадах, ча-
сткове, а часом і радикальне порушен-
ня усталених меж [17, 217].

Якщо оригінальність співвідносить-
ся з результатами творчої діяльності
інших осіб, то новизна — з особою само-
го автора. Нове у творчості — це не ко-
піювання свого раніше створеного
твору, а створення чогось нового, чого
раніше не існувало серед здобутків
цього автора. 

Види творчості. Авторське право
охороняє твори у галузі науки, літера-
тури і мистецтва, однак цей поділ є до-
волі умовним і не має практичного зна-
чення. Зокрема, твори науки, викладе-

ні у письмовій формі, відносяться до лі-
тератури. Музика належить до сфери
мистецтва, однак нотний запис музич-
ного твору — до літератури. Географіч-
ні, топографічні та інші карти, створені
шляхом малювання, є продуктом син-
тезу науки та образотворчого мистецт-
ва. Комп’ютерні програми і бази даних
не відносяться ні до науки, ні до літе-
ратури, ні до мистецтва, що не пере-
шкоджає їм бути об’єктами авторського
права. Тому навіть коли у творі немож-
ливо виокремити конкретну сферу, це
не впливає на можливість надання
йому правової охорони. 

В авторському праві виділяється
три види творчості: художня, наукова і
технічна. 

Художня творчість має зв’язок із ми-
стецтвом — формою культури, що
пов’язана із здатністю суб’єкта до есте-
тичного освоєння життєвого простору,
його відтворення в образно-символіч-
ному ключі, спираючись на ресурси
творчої уяви [18, 121]. Створюючи
твори мистецтва, художник створює
певну матеріальну структуру, з допо-
могою якої впливає на тих, хто сприй-
має його витвір, формує в адресата
певне естетичне ставлення до об’єктив-
ної дійсності [19, 94]. 

Художня творчість має на меті ство-
рення художніх образів, які можуть бути
виражені у тесті (літературні твори ху-
дожнього характеру), статичному зобра-
женні (образотворче мистецтво, фотогра-
фія), рухомому зображенні (аудіовізу-
альний твір), танцювально-пластичній
композиції (хореографічний твір) тощо. 

Наукова творчість пов’язана з до-
слідженнями, пошуком нових зв’язків
між об’єктами, нових закономірностей. 

Наукову творчість можна охаракте-
ризувати як здібності мислення, які
дозволяють людям розробляти безліч
оригінальних ідей в різних сферах, ви-
користовуючи міждисциплінарні та ін-
новаційні підходи в галузі науки, тех-
ніки і мистецтва (естетики), щоб вирі-
шити ту чи іншу проблему [20, 182]. Її
суть і зміст полягають в створенні й по-
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стійному вдосконалюванні теоретичної
моделі об’єктивної реальності [21, 133]. 

На відміну від художньої творчості,
науковець не вигадує, не фантазує, а
досліджує, шукає зв’язки між об’єкта-
ми, методи і способи, закономірності,
обґрунтування, пояснення, висуває гі-
потези, знаходить проблеми, пропонує
шляхи їх вирішення. Наукова твор-
чість цілком справедливо вважається
соціальним феноменом, адже вона
спрямована на пізнання, на розвиток
існуючих знань чи утворення нових.

Технічна творчість — особливий вид
діяльності, пов’язаний з науково-тех-
нічною інформацією, продуктивно-до-
слідницькою роботою, з використанням
технічних засобів та інформаційних
технологій [22, 31]. Її специфіка роз-
кривається, зокрема, в таких рисах:

1) велика близькість до потреб вироб-
ництва;

2) відносна недовговічність продуктів
творчості, особливо в зв’язку з при-
скоренням темпів науково-техніч-
ного і технологічного прогресу;

3) одночасність творчих результатів
(отриманих різними авторами не-
залежно один від одного — А. Ш.),
що набуває майже регулярного ха-
рактеру завдяки подібним методи-
кам, технологіям і т.д.;

4) менша залежність від здібностей до-
слідника в силу більшої технологіч-
ності процесу технічної творчості;

5) більш виражений колективізм у
творчій діяльності, що виражаєть-
ся й у кількості учасників творчих
груп, і в глибині поділу праці між
ними [23, 58].

Технічна творчість більшою мірою
належить до сфери інноватики, науково-
технічного прогресу і має безпосередній
зв’язок з науковими відкриттями, вина-
ходами, промисловими зразками, корис-
ними моделями, конструюванням.
Однак результатами технічної творчості
є також твори, форма вираження яких
містить обов’язкову технічну складову
(комп’ютерні програми, електронні бази
даних тощо).

Один і той же твір може містити в
собі прояви різних видів творчості.
Комп’ютерні ігри, мультимедійні твори
поєднують художню і технічну твор-
чість, твори архітектури можуть висту-
пати результатом взаємодії всіх трьох
видів творчості. Для надання тому чи
іншому об’єкту авторсько-правової охо-
рони не має значення, в якій сфері
створено об’єкт, вирішальним є лише
те, чи належить цей об’єкт до результа-
тів творчої діяльності.

Результати дослідження та їх
обговорення. Як показує проведене
дослідження, творчість є унікальною
діяльністю людського мозку. Тому
вкрай складно погодитися з тверджен-
ням, що правовому регулюванню може
і повинен підлягати не лише результат
творчої діяльності, але й сам процес
творіння, який матеріалізується у пев-
них об’єктах, сукупність яких веде до
досягнення результату [24, 111]. Не-
можливо врегулювати нормами права
людську уяву, фантазію, пам’ять, жит-
тєвий досвід, інтуїцію, особисту культу-
ру, менталітет, образ мислення, асоціа-
тивність, інші чинники, які так чи
інакше проявляються в процесі здій-
снення творчої діяльності. Норми
права не можуть встановлювати прави-
ла й обмеження для діяльності людсь-
кого мозку, свідомості і підсвідомості.
Право здатне лише охороняти резуль-
тати цієї діяльності, визначати умови і
порядок їх використання. 

Висновки. Дослідження, проведе-
не у цій статті, дозволяє зробити такі
висновки:

1) творчість — індивідуальна діяль-
ність людини, феномен її інтелек-
туальної діяльності, в якій по-
єднуються несвідоме і свідоме. На
несвідомому рівні здійснюється
творчий процес, виникають образи,
а з використанням свідомості вони
набувають розвитку, завершеності,
втілюються у творі;

2) творча діяльність спрямована у
першу чергу на процес творення,
на зростання і вдосконалення її



суб’єкта. Твір як результат, що
утворюється в творчій діяльності, є
її наслідком, а не її метою;

3) для авторського права не має зна-
чення, чи можна ідентифікувати, до
якої сфери — наука, література, ми-
стецтво — належить об’єкт і резуль-

татом якої творчості — художньої,
наукової, технічної — він є. До-
статньою підставою для надання
об’єкту авторсько-правової охорони є
те, що цей об’єкт виник внаслідок
здійснення творчої діяльності.
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Штефан А. Феномен творческой деятельности в авторском праве.
Статья посвящена исследованию творческой деятельности и её роли в авторском
праве. Рассмотрено понятие творчества, взаимосвязь творческой личности с обще-
ством, проанализированы оригинальность и новизна как признаки творческой
деятельности, определена содержательная сущность художественного, научного и
технического творчества.

Ключевые слова: творческая деятельность, творчество, оригинальность, новизна

Shtefan А. Phenomenon of creative activity in copyright. Copyright pro-
tects works as the results of intellectual creative activity, expressed in any objective
form. The term «intellectual» is used to differentiate mental and physical labor, cre-
ativity and crafts. However, the intellectual component is inherent in many spheres
of human life and the presence of only this component is not sufficient in copyright
law. To provide a certain object of legal protection, it should be the result of not only
intellectual but also creative activity. 

Creativity is the phenomenon of human intellectual activity which combines the
subconscious and conscious. At the subconscious level, the creative process is carried
out; there is an appearance of the image. The role of the consciousness is to give cer-
tain specificity to this image and to make a decision on how it can be implemented in
an appropriate form. Conscious comprehension of all that arose in the subconscious is
necessary in order for a person, using some tools, to express their intention in an ob-
jective manner. With the use of consciousness images acquire development, complete-
ness, embodied in the work.

Creative activity is characterised by two traits, originality and novelty. Originality
means authenticity, identity, when the work does not reproduce other works but is
the result of the author’s own creative work. Originality in copyright law is individu-
ality: the work is an original of itself, and not a copy of any other work. If originality
correlates with the results of creative activity of other people, then the novelty corre-
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lates with the person of the author themself. New in creativity is not copying previ-
ously created work but the creation of something new which previously did not exist
among the achievements of this author. 

There are three types of creativity in copyright law: artistic, scientific and technical.
The artwork is aimed at creating artistic images that can be expressed in a text (literary
works of artistic nature), a static image (fine arts, photography), a moving image (audio-
visual work), a dance-plastic composition (choreographic work), and others like that. Un-
like artistic creativity, the scientist does not invent, does not dream but explores, looks
for links between objects,  patterns, justifications, explanations, put forward hypotheses,
finds problems, offers ways to solve them. Scientific creativity is quite rightly regarded as
a social phenomenon because it is aimed at knowledge, on the development of existing
knowledge or the formation of new ones. Technical creativity belong the field of innova-
tion, scientific and technological progress and has a direct connection with scientific dis-
coveries, inventions, industrial designs, useful models. However, the results of technical
creativity are also copyrighted works the form of expression of which contains a manda-
tory technical component (computer programs, electronic databases, etc.).

For copyright, it does not matter whether it is possible to identify which fields (sci-
ence, literature, art) and the result of which creativity (artistic, scientific, technical) is
the object. Sufficient reason to provide of copyright protection is that this object arose
as a result of creative activity.

Key words: creative activity, creativity, originality, novelty
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